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2018-2019学年沪科版八年级物理 物态变化模块-升华和凝华训练
一、单选题
1.科学家研发了一种“激光橡皮”，用它发出的激光照射显示字迹的黑色碳粉，可让字迹消失，这是由于黑色碳粉发生了（   ）            
A. 熔化                                     B. 汽化                                     C. 升华                                     D. 凝固
2.用久了的灯泡会发黑，是因为钨丝发生了（　　）            
A.凝固
B.升华
C.凝华
D.先升华后凝华
3.祖国山河一年四季美景如画．图中关于山河美景的描述，属于凝华现象的是（   ）            
A. [image: ]春天，雾绕群峰                    [image: ]B. [image: ]夏天，雨笼山峦
C. [image: ]秋天，霜打枝头                   [image: ]D. [image: ]冬天，檐上冰凌
4.冬天结了冰的衣服，即使在0℃以下的室外也会直接变干，俗称“冻干”，其中发生的物态变化是（　　）            
A. 熔化                                     B. 升华                                     C. 液化                                     D. 汽化
5.北方严冬的早晨，可以发现窗户的玻璃上有一层“冰花”，这是由于（   ）            
A. 室外的冷空气先液化成小水珠，再凝固而成冰花，附在玻璃外壁
B. 室内的热空气向玻璃放热液化成小水珠，再凝固成冰花，附在玻璃内壁
C. 室内的水蒸气向玻璃放热凝华而成冰花，附在玻璃内壁
D. 室外的水蒸气向玻璃放热凝华而成冰花，附在玻璃外壁
6.下列物态变化中，在吸、放热的条件上与凝华要求相同的是    (    )            
A. 熔化、汽化                       B. 液化、熔化                       C. 凝固、液化                       D. 凝固、汽化
7.白炽灯丝是由钨丝制成的，长期使用的灯泡会变黑，这种现象属于            
A. 先凝华后升华                  [image: ]B. 先蒸发后凝固                  [image: ]C. 先升华后凝华                  [image: ]D. 先汽化后液化
8.下列物态变化中，属于升华的是（　　）            
A. 冰雪消融              [image: ]B. 衣柜里的樟脑片变小              [image: ]C. 露珠的形成               [image: ]D. 电吹风吹干了湿头发
9.利用干冰（固态二氧化碳）进行人工降雨的主要过程是：干冰在高空中直接变成气体，高空中的水蒸气遇冷直接变成冰晶，冰晶下落时变成雨．以下分析错误的是（　　）            
A. 干冰直接变成气体是升华过程                             [image: ]B. 干冰直接变成气体是放热过程
C. 水蒸气直接变成冰晶是凝华过程                         [image: ]D. 冰晶下落时变成雨是吸热过程
10.下列自然现象的形成属于凝华的是（    ）            
A. 早春，河水中的冰逐渐消融
B. 盛夏，地面上的水很快变干
C. 深秋，树叶挂上了一层白霜
D. 严冬，滴水成冰
二、填空题
11.二氧化碳气体若被加压、降温到一定程度，就会________ （填一种物态变化）成白色的像雪一样的固体叫干冰．干冰具有很好的制冷作用，在常温下迅速 ________ （填一种物态变化）成为气体， ________ 热量，使水蒸气遇冷凝结成水滴或小冰晶，从而达到降雨的条件．    
12.寒冷的冬天，在窗玻璃上常会出现“窗花”，“窗花”在玻璃的________侧（选填“内”或“外”），是________（填物态变化名称）现象．    
13.衣柜中防虫的樟脑丸一段时间后会变小，这是________（填物态变化名称）现象； 融雪时的天气有时比下雪时还冷，这主要是因为雪在熔化过程中要________热.    
14.现在有一种“固体清新剂”的商品，指导它放置在厕所、汽车、饭店内，能有效地清新空气、预防感冒等，“固体清新剂”发生的物态变化是________，此过程需要________（填“吸热或放热”）．    
15.北方冬天的清晨，我们经常看到玻璃窗上有美丽的“冰花”，这是________（选填“室内”或“室外”）空气中的水蒸气遇冷________形成的．    
16.金属在高温、真空下比较容易由固态直接变成气态，用此方法可以给照相机、望远镜及其他光学仪器的玻璃进行真空镀膜，即在真空室内将金属或金属化合物加热，使它的蒸气喷到玻璃镜头上，从而镀上一层极薄的金属膜，改善玻璃镜头的光学性能．给玻璃镜头进行真空镀膜的过程，涉及到的物态变化先是________，后是________．    
三、解答题
17.北方冬天的早上，玻璃窗上会结一层冰花，那冰花在窗内还是窗外？试解释这种现象。    
四、实验探究题
18.在观察“碘锤”中的物态变化．
[image: ]
（1）密闭的锤形玻璃泡内装有少量的碘颗粒，将玻璃泡浸入开水中，如图所示，仔细观察，会看到碘颗粒________，同时玻璃泡内弥漫了紫色的________，碘的这个物态变化叫________（填物态变化名称），需要________．这种加热的方法叫做________法．    
（2）将碘锤从开水中取出，在冷却过程中仔细观察，看到玻璃泡内发生的现象是________；这一过程需要________热．    
五、综合题
19.华北大地四季分明，初春阳光普照，冰雪融化，我们仍感到“春寒料峭，咋暖还寒”冬季大地封冻，雪花飞舞，人们常说“冰冻三尺，非一日之寒”“下雪不冷，化雪冷”等谚语。请你回答    
（1）“冰冻三尺，非一日之寒”说的是经过多日的寒冷才会结成厚厚的冰，结冰是________ 过程，在这个过程中要________ 热；    
（2）初春“乍暖还寒”的原因是________     
（3）“下雪不冷”是因为雪的形成是________ 过程，在这个过程中要________ 热，“化雪冷”则是因为化雪是________ 过程，在这个过程中要________ 热。    


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】C  
【解析】【解答】激光照射显示字迹的黑色碳粉，可让字迹消失．这是由于固态的黑色碳粉直接升华为气态．故C正确；故选C。
【分析】在一定条件下，物体的三种状态--固态、液态、气态之间会发生相互转化，这就是物态变化；物质由固态直接变为气态叫升华。
2.【答案】D  
【解析】【解答】家用电灯泡用久了会发黑，这是由灯丝中的钨在高温下升华为钨蒸气，钨蒸气遇冷灯泡内壁，在灯的内壁上又凝华，即钨丝发生的变化是先升华后凝华，D符合题意.
故答案为：D。【分析】灯泡发黑是钨丝的升华和凝华形成的.
3.【答案】C  
【解析】【解答】解：A、雾是水蒸气遇冷液化而成的，故A不符合题意；  B、雨是水蒸气遇冷液化而成的，故B不符合题意；
C、霜是水蒸气遇冷凝华而成的，故C符合题意；
D、冰是水遇冷凝固而成的，故D不符合题意．
故选C．
【分析】物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态，叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固．
4.【答案】B  
【解析】【解答】解：冻冰的衣服也会干，即冰变成水蒸气，从固态转化成气态，没有经过熔化阶段，属于升华现象 。
故选：B 。
【分析】物质有三种状态：固态、液态、气态，物质从一种状态转化为另一种状态称为物态变化．要弄清是哪种物态变化，关键是要分清是从哪种状态转化成哪种状态 。
5.【答案】C  
【解析】
【分析】要解答本题需掌握：凝华是物质由气态直接变为固态，凝华放热．
【解答】严冬的早晨，可以发现窗户的玻璃上有一层“冰花”，这室内的水蒸气遇到冷的玻璃，向玻璃放热凝华而成冰花，附在玻璃内壁．
故选C．
【点评】本题主要考查学生对：生活中的凝华现象的了解和掌握，是一道基础题
6.【答案】C  
【解析】凝华、凝固、液化都会放热C正确；汽化、熔化、升华都会吸热，故ABD错误；
思路【分析】牢记六种物态变化的名称以及吸放热情况：①物体由固态变为 液态的过程叫熔化，熔化要吸热；②物体由液态变为固态的过程叫凝固，凝固要放热；③物体由液态变为气态的过程叫汽化，汽化要吸热；④物体由气态变为液态的 过程叫液化，液化要放热；⑤物体直接由固态变为气态的过程叫升华，升华要吸热；⑥物体直接由气态变为固态的过程叫凝华，凝华要放热．
试题【点评】此题考查的是生活中物态变化的判断，是一道基础题，牢记物态变化的概念是解题的关键
7.【答案】C  
【解析】
【分析】物质由气态变为固态是凝华，由固态变为气态叫升华．
【解答】白炽灯泡的钨丝在高温下会升华成钨蒸气，遇到灯泡玻璃后又放热凝华成固态钨附着在玻璃泡上，所以是先升华后凝华，选项C正确；
故选C．
【点评】此题主要考查物质的升华和凝华现象，属于基础知识．
8.【答案】B  
【解析】【解答】
A、冰雪消融，冰雪由固态变成液态是熔化现象，故A错误；
B、衣柜里的樟脑片变小，是樟脑片由固态直接升华成了气态，故B正确；
C、露珠是空气中的水蒸气遇冷形成的小水滴，是液化现象，故C错误；
D、电吹风吹干了湿头发，水由液态变成气态，是汽化现象，故D错误．
故选B．
【分析】升华是物体直接由固态变为气态的过程；结合选项中物态的变化可逐一做出判断．
9.【答案】B  
【解析】【解答】解：
A、B、干冰是一种非常容易升华的物质；当它升华时，会从周围空气吸收大量的热．选项A正确，选项B错误；
C、干冰升华过程中吸收热量，导致空气温度急剧下降，使周围水蒸气放热凝华形成固态的小冰晶．此选项正确；
D、冰晶在下落过程中吸收热量，由固态熔化成水，同时吸收热量．此选项正确．
故选B．
【分析】升华是指物质从固态直接变为气态的过程，它需要吸热；凝华是指物质从气态直接变为固态的过程，是放热过程；物质由固态变为液态叫熔化，需要吸热．　
10.【答案】C  
【解析】【解答】A. 河水中的冰逐渐消融是熔化现象，A不符合题意；B. 洒在地面上的水变干是汽化现象，B不符合题意；C. 霜是由空气中的水蒸气凝华形成的，C符合题意；D.滴水成冰是凝固现象，D不符合题意；
故答案为：C.
【分析】凝华是气体直接变为固体的现象.
二、填空题
11.【答案】 凝华；升华；吸收  
【解析】【解答】解：
二氧化碳气体若被加压、降温到一定程度，就会直接凝华成为白色的、像雪一样的固体．这种固体在常温下不经熔化就会直接变成气体，所以叫干冰．
干冰具有很好的致冷作用，这是由于干冰在常温下会迅速升华成为二氧化碳气体，同时吸收大量的热量，可用于人工降雨．
故答案为：凝华；升华；吸收．
【分析】物质由固态直接变成气态的过程叫做升华，升华吸热；物质由气态直接变成固态的过程叫做凝华，凝华放热．
12.【答案】内；凝华  
【解析】【解答】解；冬天室内温度高于室外温度，室内空气中的水蒸气遇到较冷的玻璃时会发生凝华现象变成冰花，冰花出现在玻璃的内表面；  
故答案为：内；凝华．
【分析】物体直接由气态变为固态的过程叫凝华，冰花就是由空气中的水蒸气遇到比较冷的窗玻璃凝华形成的．
13.【答案】升华；吸  
【解析】【解答】放在衣柜里的樟脑丸，时间久了会变小，这是它由固态直接变成了气态，发生了升华现象.融雪时冰化成水，是固态变成液态，属于熔化现象，物体熔化是吸热的，所以融雪时的天气有时比下雪时还冷.
故答案为：升华；吸.
【分析】物质由固态变成液态叫熔化；物质由固态直接变成气态的现象叫做升华.六种物态变化中，熔化、汽化、升华是吸热的.凝固、液化、凝华是放热的.
14.【答案】升华；吸热  
【解析】【解答】解：“固体清新剂”是固态的，把它放置在厕所、汽车、饭店内，它会吸收热量直接变成气态消散在空气中，从而有效清新空气，预防感冒等，“固体清新剂”这种由固态变为气态的现象是物质的升华，此过程需要吸热．  故答案为：升华；吸热．
【分析】物质由固态直接变成气态的现象叫升华，升华吸热．
15.【答案】室内；凝华  
【解析】【解答】解：北方冬天的清晨，玻璃窗上有的“冰花”，是固体的小冰晶，是由室内温度较高的水蒸气遇到温度较低的玻璃，发生了凝华现象，凝结在玻璃的内表面；  故答案为：室内；凝华．
【分析】在一定条件下，物质的三种状态间可以相互转化；物质由气态直接变为固态叫凝华；“冰花”是固态，是由室内的水蒸气碰到温度较低的玻璃，在玻璃的内表面凝华而成的．
16.【答案】升华；凝华  
【解析】【解答】由“在真空室内将金属或金属化合物加热，使它的蒸气喷到玻璃镜头上，从而镀上一层极薄的金属膜”可知，金属或金属化合物先由固体直接变为气体，是升华过程；后由气体直接变成固体，是凝华过程。
三、解答题
17.【答案】北方冬季室外气温很低，室内空气中的水蒸气遇到冰冷的玻璃，就会凝华成小冰晶，小冰晶聚集成冰花；冰花在窗内.  
【解析】【解答】解：冬天玻璃上的冰花是室内的水蒸气遇到温度较低的玻璃凝华而成的.北方冬天晚上外面的温度较低，窗户玻璃的温度比室内空气的温度低，室内水蒸气遇到温度较低的玻璃，会在玻璃的内表面凝华变成固态的冰，形成冰花，冰花在户内.
故答案为：北方冬季室外气温很低，室内空气中的水蒸气遇到冰冷的玻璃，就会凝华成小冰晶，小冰晶聚集成冰花；冰花在窗内.
【分析】冬天玻璃上的冰花是室内的水蒸气遇到温度较低的玻璃凝华而成的．
四、实验探究题
18.【答案】（1）减少；碘蒸气；升华；吸热；水浴加热
（2）紫色碘蒸气渐渐变淡同时出现碘颗粒；放  
【解析】【解答】（1）碘在稍微加热的情况下，吸热易发生升华，而遇冷情况下放热易发生凝华，故锤形玻璃泡内装有少量的碘颗粒，将玻璃泡浸入开水中，会看到碘颗粒减少，同时玻璃泡内弥漫了紫色的碘蒸汽，碘的这个物态变化叫升华，需要吸热．因这种方法将物质在水中加热，故这种加热的方法叫做水浴法．
（2）将碘锤从开水中取出，在冷却过程中仔细观察，看到玻璃泡内发生的现象是紫色腆蒸气渐渐变淡同时出现腆颗粒；这一过程需要放热．
故答案为：（1）减少；碘蒸气；升华；吸热；水浴加热；（2）紫色碘蒸气渐渐变淡同时出现碘颗粒；放.
【分析】物质由固态直接变为气态的过程叫做升华，升华需要吸热，碘受热很容易产生升华现象；物质由气态直接变为固态的过程叫做凝华，凝华需要放热，碘蒸气遇冷很容易发生凝华现象.
五、综合题
19.【答案】（1）凝固；放
（2）冰熔化吸热，使外界温度降低
（3）凝华；放；熔化；吸  
【解析】【解答】（1）结冰是水由液态变为固态的过程，是凝固过程，在这个过程中要放出热量；（2）初春“乍暖还寒”的原因是冰熔化时要吸收热量，使外界温度降低，所以会“乍暖还寒”；（3）雪是空气中的水蒸气放出热量发生凝华变为固态小冰晶而形成的；化雪是固态的雪吸收热量发生熔化变为液态水的过程。
【分析】物质由液态变为固态的变化是凝固，物质凝固时要放出热量；物质由固态变为液态的变化是熔化，熔化需要吸收热量；物质由气态变为固态的变化是凝华，凝华需要放出热量。
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